

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Lunes 23 de Junio de 1902

Núm. 821

El expreso de lujo

Lo que nos temíamos es un hecho. Ya circulan entre Madrid y Sevilla los expresos de lujo, según dice una nota oficiosa, en vista del buen resultado dado en las experiencias hechas recientemente, á las que asistieron el señor Ministro de Agricultura y el director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante Sr. Sus, y varios ingenieros.

Los accidentes, continúa la nota, que hubo entre Córdoba y Sevilla no se debieron á dichos coches ni á las nuevas máquinas, sino á no estar la vía preparada para tren de tanto peso; pero aquella se encuentra ya en buenas condiciones por haberse colocado más traviesas y haberse hecho otras mejoras.

No es cierto lo que en esta nota se afirma: ni los trabajos de reparación están concluidos ni se obvia el peligro con el mayor número de traviesas.

Lo que es preciso, indispensable, es arreglar las curvas y que las traviesas en vez de estar podridas y sujetar con escarpas los railes lo hagan por un sistema mas moderno y mas seguro ya utilizado por la compañía desde Madrid á Alcazar.

Lo demás no resuelve nada y prueba lo que hemos dicho repetidas veces, y ahora escribimos una más: la empresa explotadora con su conducta y el gobierno con su tolerancia son igualmente responsables de las vidas de los viajeros, con quienes cometen un verdadero crimen al no garantizárselas dándoles seguridad bastantes.

Y, conste que, por lo demás, nosotros somos partidarios del expreso diario pero no lo queremos á tanta costa.

Cosas de Canalejas

El Liberal de Ronda llama traidor á Canalejas, porque después de prometer fallar en justicia el pleito que sostenían los vecinos de la pintoresca ciudad, sobre unos montes, firmó siendo ministro la mas injusta é inicua explotación de los mismos.

En Ronda han conocido al orador demócrata y no lo llamaron padre á secas, sino *padr e político* ó suegro.

En Almería le adoran igualmente.

El Regional le dedica un editorial donde hay párrafos grandilocuentes, sobra de lógica y la amargura del desengaño.

Después de picar con mano maestra las promesas falaces que el año pasado hiciera preocupándose de aquel puerto, cuenta la negativa y la oposición que ha hecho en el poder á las obras del mismo y termina:

“Y como es lógico, en vez de volver á Almería y desempeñar su palabra honrada, tan ligeramente comprometida, ha emprendido su viaje estival hácia Alicante, Valencia y Castellón don-

de le esperaban vítores y aplausos, pagados á buen precio por el Tesoro público, con daño y en perjuicio de otras provincias, entre ellas Almería, hace tiempo abandonada de toda protección oficial.

Ha sido un amante desleal que ha utilizado, las joyas ofrecidas para el desposorio, como señuelo para nuevas conquistas.

Ha traicionado los nobles sentimientos de esta tierra que tan buena acogida le dispensara, pagándole con un desden, con un desprecio rayano á la más elemental descortesía.

¡Qué desengaño y qué desdicha!

Información militar

EN CÓRDOBA

Por R. O. de 18 del actual ha sido destinado al segundo depósito de sementales, el Veterinario primero don Saturnino Redal del Amo.

Ha sido destinado al tercer Depósito de Sementales, de guarnición en Baeza, el médico mayor excedente en esta capital D. Julián García Criado.

Servicio de la plaza para el 23 de Junio—Guardias del principal y cárcel, Sagunto.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

En los salesianos

Numerosísima concurrencia asistió ayer tarde á la función organizada por los hijos de D. Bosco, con motivo de la fiesta de María Auxiliadora.

La primera parte del acto tuvo lugar en la bonita Capilla recientemente inaugurada, y dió comienzo á las seis y media con un Ave María y una breve consideración acerca de María Auxiliadora, según costumbre salesiana.

A continuación el R. P. D. Pedro Ricaldone, Inspector de los salesianos en Andalucía hizo uso de su elocuente palabra.

Comenzó su interesante y notable conferencia congratulándose de ver reunidas tantas y tan distinguidas personas, que atendían á la invitación hecha por el R. P. Director de la casa y prometió ser breve en atención á la temperatura, verdaderamente asfixiante.

Hizo la historia de la humanidad pintando en brillantes periodos la edad pagana con su esclavitud, su egoismo, sus pasiones. En aquellos tiempos, por todas partes se oía el grito de, ¡vivan los ricos! y los pobres se hallaban en el estado mas lastimoso y abyecto, hasta que de un rincón de Galilea, se oyó otro grito de Bienaventurados los pobres, lanzado por el divino Maestro y Salvador de los hombres.

Desde entonces la Iglesia no ha cesado un momento de trabajar por los pobres.

Vienen tiempos tristes, el individualismo, personificado en Luis XIV con su célebre máxima “El Estado soy yo”, Le suceden graves acontecimientos y en la actualidad pavorosos problemas nos amenazan por la abyección moral y material en que se halla el pobre; pero no faltan almas generosas que por él se afanan y trabajan por su regeneración. En el primer tercio del siglo pasado envía Dios á Dom Bosco para consuelo de la humanidad y remedio de la juventud desvalida.

Solo, sin recursos, puesta su confian-

za en la Reina de los cielos, emprende su obra y á poco vé en sus escuelas, erigido número de jóvenes. Hace un llamamiento á los ricos y funda la institución de cooperadores y cooperadoras, y el éxito más lisonjero corona sus esfuerzos.

No es necesario decir el conferenciantes encarecer la importancia de la educación cristiana de la juventud y por tanto de la obra, de Dom Bosco. En ella existen escuelas, de 1.ª y 2.ª enseñanza, profesionales ó de artes y oficios y en Africa y América misioneros, que siembran la semilla de la fé, maeren á manos de los salvajes.

En esta casa de Córdoba—añade—tenemos ya escuelas de niños pobres en número de más de doscientos. Mucho se ha hecho, pero mucho más deba hacerse en pró de tan importante causa y en esta capital parece que hay buenos deseos de ello.

Las palabras del Sumo Pontífice Nuestro Santísimo Padre Leon XIII á Dom Bosco, cuando este le pidió su bendición fueren, “Oración y trabajo”. La oración atrae las bendiciones del cielo y une los corazones.

Dom Bosco momentos antes de morir y moria víctima del trabajo, según declaró el médico que lo asistía, se despidió de sus hermanos repitiéndoles la palabra trabajo y recomendándoselo eficazmente.

Los hijos de las tinieblas trabajan—porqué no confesarlo!—con más ahinco que nosotros y las ideas disolventes el egoismo, sensualismo, indiferentismo se propagan en casinos, cafés y en todas partes y especialmente por la mala prensa.

Debemos pues contrarrestar esta influencia diabólica con la oración y el trabajo, con la obra de Dom Bosco, siendo de este modo cooperadores de Dios, *adjutores Dei*.

Debemos propagar esta obra, hablando de ella, socorriéndola con limosnas que nadie se hace pobre por las limosnas y si rico por las bendiciones de Dios.

Tenemos un ejemplo de lo que nos sucede en lo oscurido en la Martinica; sus habitantes, aún viendo las llamaradas y el humo del volcán no hicieron caso, tranquilizados por las autoridades y pudiendo ponerse á salvo, perecieron víctimas de la terrible erupción.

En la sociedad hemos visto ráfagas, llamaradas de racionalismo, socialismo, y ni á las autoridades ni á nosotros nos ha preocupado y tenemos ya el socialismo convertido en anarquismo que con el puñal y la bomba amenaza destruir todo lo existente, empezando por los Reyes, las autoridades, los ricos y concluyendo con la humanidad. Por eso es necesario trabajar con todos nuestras fuerzas y si es preciso morir, morir; que la sangre de los mártires, es semilla de cristianos y lavar la tierra de tanto crimen.

Aquí, á los pies de María Auxiliadora hemos de templar nuestros corazones y si Dom Bosco implantó, nosotros de hemos continuar la obra emprendida. Educando á la juventud dejarán de oírse las horribles blasfemias y solo se escuchará la canción del amor la canción de la paz y satisfechos de haber cumplido nuestro deber en la vida, obtendremos la recompensa en el cielo.

El orador fue muy feliz.

Terminado el acto religioso con una salva la esogida concurrencia se trasladó á una de las habitaciones de la planta baja, contigua al patio donde se había improvisado un teatro.

Allí y por los niños de la banda de música de Eoija se representaron, la zarzuela de Pedrolini, *¡Brrr... qué frío!* y *Coro de marineros* de monseñor Co-

gliero y la comedia *Los tres valientes*. En las tres representaciones los pequeños actores hicieron las delicias de los concurrentes, siendo estrepitosamente aplaudidos.

Para final la repetida banda ejecutó las siguientes obras: “El Eoijano”, pasodoble, original del director de la banda D. Juan Figueras, salesiano é inspirado compositor; el pasa-calle de “El Juicio oral”, y otros dos pasa-calles titulados “Irène”, y “La Cruz de la Rusia”.

A las nueve y media terminó la velada.

Nosotros á la vez que hacemos votos por la prosperidad de la obra salesiana, agradecemos las atenciones que nos prodigaron tanto el P. Castellanos, superior de esta residencia, como el repetido Sr. Figueras y los directores de escena D. Antonio La Orden, presidente salesiano y D. Manuel y D. Rafael Salamanca, cooperadores.

Luigi.

LA POLITICA AL DIA

Los jefes de las agrupaciones manárquicas se proponen guardar con todo rigor las vacaciones veraniegas.

Nuestro ilustre jefe el Sr. Silvela marchará primero á Panticosa acompañando á su señora, y á último de Julio se trasladará á Málaga, donde ha de pasar el resto del verano.

El Sr. Romero Robledo estará en Madrid hasta mediados de Julio, instalándose después en su hotel de San Sebastián.

El duque de Tetuán se propone tomar las aguas de Cestona y pasar luego una temporada en el campo.

El general Lopez Dominguez no ha resuelto aún su plan de verano.

Y el Sr. Maura irá, como todos los años, al Sardinero.

Entre militares se habló mucho ayer tarde en Madrid de una entrevista que, momentos después de verificado el desfile de la brigada de caballería por delante de Palacio, tuvo anteayer con el Rey el capitán general interino de Madrid.

El Sr. Canalejas continúa dando pruebas de su desequilibrio mental.

El que no tiene otro culto que el de su yo, ha olvidado los respetos que deben merecerle instituciones como la benemérita y haciendo *pendant* con los revisionistas de Montjuich ha permitido que se insulte groseramente por sus acompañantes al benemérito instituto.

La cuestión del día, la nota más culminante en la actualidad política, es el viaje á Barcelona, donde ha marchado teniendo conciencia de que su llegada había de producir desórdenes y exaltar las pasiones que en la capital del principado están latentes.

Su llegada, según los telegra-

mas que tenemos á la vista, ha hecho que cambie la parte bufa de su viaje y las cargas de la guardia civil han hecho comprender á los manifestantes que no es buena esa libertad que preconizan los canalejistas y que solo sirve para sus amigos políticos, no para respetar los derechos de los demás.

Los tiros lanzados desde la casa en que se detuvo Canalejas no serán tampoco cosa laudable, ni la conducta del joven demócrata, pero no obstante *El Herald*o querrá probar que son unos provocadores los guardias civiles, que no permitieron que se les insultara ni permitieron servir de blanco á las pistolas de los amigos del rotativo madrileño.

Con todas sus alharacas y desplantes los *touristas* políticos han tenido que regresar á la corte comprendiendo que en Barcelona no está la Magdalena para tafetanes.

¡POBRES OBREROS...!

Si pobres obreros, vosotros que ganais el sustento con el sudor de vuestra frente, llevando una vida perra; explotados inicuaente por patronos sin religión ni conciencia, los más; que á fuerza de privaciones cubris vuestro cuerpo con harapos y apenas si podeis traer á casa un mendrugo con que engañar el hambre de vuestras esposas y ohiquitias.

Pobres obreros, los que cultivais la tierra, achicharrados por el sol ahogados por el sudor y amenazados continuamente por el fisco que con cara feroz os persigue con las fauces abiertas, dispuesto á devoraros vuestro pan y el de vuestras familias.

Pobres obreros los del taller que penosamente luchais por la existencia y sois juguete de cuatro intrusos que se llaman trabajadores, que os quieren regenerar haciéndoos amigos de esa mentira, nido de discordias, riñas, enconos, tan amiga de la desesperación como enemiga de la felicidad que se llama composamente Huelga.

Pobres obreros, los del taller que os dejais guiar por falsos amigos que dicen buscar vuestra felicidad y os inscriben en sociedades que acaban por explotar los pocos céntimos que se le escaparon á vuestro patrono.

Pobres obreros, que en las pocas horas que os deja libre el rudo batallar por la vida os sentís con fuerza para instruirlos y coger el libro que vuestro falso amigos pone en vuestras manos y que se titula *La conquista del Pan, ó La huelga general* y tantos otros, que os abren extensos horizontes de perversión que halagan vuestras pasiones, justifican vuestro yerro, ensazan la disolución y matan en vosotros los sentimientos nobles y elevados naturales en el hombre.

Pobres obreros, los que después del santo trabajo os reunís en calles y plazas y obedecéis la voz del que se titula vuestro rendentor, seguis sus indicaciones acatáis sus órdenes que os incitan al motín y á pisotear las leyes, y la fuerza pública os prende y encarcela, y el mauser os mata en mitad del arroyo para encumbrarse ellos, para que mientras ellas acaozan los puestos que su ambición ha concebido, vosotros seais carne de cañón, y vuestras mije-

res lloren al esposo querido, y los niños al padre que les dió el ser...

Quando nuestro seductor va con vosotros al motín, fijos bien que nunca tropieza con ninguna bala, que nunca es encarcelado, y si por excepción los encarcelan con vosotros, veréis que pronto salen amigos que abonan por ellos, que se interesan por ellos, que les tienden la mano y son libertados, y vosotros, pobres obreros, continuáis en la cárcel, comiendo el negro pan de presidio sin una mano pródiga que os socorra, que abone por vosotros, que os proteja.

¿Qué vais ganando con seguirles? Nada. Ellos sí, ellos hacen cuentas á cargos, que sólo los consignen los más acaudales, los más sin conciencia.

Abrid los ojos, pobres obreros, desechad por viles á los que pretenden haceros felices. Instruidos, regeneraos, pero sin mediadores que cobran un corretaje mil veces mayor que el importe de vuestro beneficio.

Crónica de viaje

(Sigue la interesante crónica de El Nacional poniendo en solfa la peregrinación de Canalejas.)

CARPETA CHISMOGRAFICA

Carta de Turcio á su señor padre.

Querido autor de mis días, largos como los de Morote para el dolor, y breves como los de Blasco Ibañez para la dicha, antes de que el ingreto Canalejas enviara su salutación á Moliner.

El apóstol continúa su predicación evangélica recordando los dolores de nuestra España. ¡Cuán honda la amargura de su espíritu! Pero solo habla de sus tristezas á la terminación de los banquetes, porque los duelos con pan son menos.

Si hubieras asistido al celebrado ayer en el hotel de París, habrías visto á Sinibaldo iniciar los brindis diciendo:

“Yo no soy orador, que si lo fuese, en lugar de venir con Canalejas, estaría en Madrid tranquilamente.

El senador Castro leyó á continuación una carta del senador Jimeno.

¡Libreme Dios de afirmar que si estaba mal escrita fue peor la lectura! Lo que si diré es que estoy identificado con Canalejas respecto á la escasa ilustración de los españoles, y muy especialmente de los abuelos de la patria.

Habló después Francos Rodríguez manifestando que el acto aquel “era la chispa...”

Padre, perdónale su franqueza. Hay que hacer honor al apellido, y en un banquete de tres duros cubierto todo es disculpable.

¿No dijo luego el apóstol que ellos eran los aventureros que quemaban las naves? Pues nadie se alarmó.

Sólo García Gómez apuntó en su libro de notas: “Modernos historiadores han averiguado que Hernán Cortés no ha existido. Fue Canalejas quien quemó las naves.”

Terminó el almuerzo entre vivas y aplausos de los comensales, que se dirigieron más tarde á merendar al Grao.

La muchedumbre pidió que el apóstol hablara nuevamente.

Subieronle á un balcón para mejor oírle.

“Ciudadanos—gritó.—Arriba, el cielo.”

“Bravo!”—exclamaron los obreros.

¡Pobrecillos! ¡No sabían que el cielo estaba arriba!

“Enfrente—siguió el apóstol—el mar,”

Los obreros miraron y se convencieron de que no mentía.

“Abajo, el pueblo ignorante.” (Atronadores aplausos)

¿Cabe mayor sencillez?

“Yo soy muy listo—añadió.—me presenté en unas oposiciones y me venció Menéndez Pelayo. Esto me honra.”

Pensando cuerdamente, creo que mayor honra hubiera sido resultar vencedor que derrotado pero no lo entendió así el pueblo, pues que aplaudió á rabiar.

“Hay que hacer sabios, la nación vegeta en la incultura; el obrero no tiene educación. (Entusiasmo en las masas.) “El obrero es soez.” (Más aplausos.) “El obrero representa la esclavitud y la barbarie.” (Aplausos delirantes).

“¿No te admiras, padre? ¿No te encanta la bondad de este pueblo que llaman bruto, bárbaro, soez y aplaude regocijado y lleno de entusiasmo?”

Pues sigue escuchando al apóstol: “El sufragio es mentira: aquí no salen más diputados que los que el Gobierno quiere. Sólo Tesi ostenta una representación verdad; su elección fué unánime; los electores daban dinero por votarle, y eso que Tesi, de rodillas, con lágrimas en los ojos, pedía que votasen á otro.”

¡Que salga Tesi!—gritó el pueblo.—¡Que salga!

Se le buscó por todas partes; entre las rocas, entre las algas marinas; los buzos bajaron hasta el fondo del mar; vieron muchos besugos llorando, pero á Tesi no.

Había salido en el expres.

El apóstol para contentar al pueblo, le enseñó una fotografía del interesado.

Por la copia, Chismosillo.

El agua de San Juan

Parecía mentira. Dentro de unas horas, cuando el reloj de la parroquia dejara caer sobre el pueblo loco con las parrandas y las candeladas, los lentos esquilonazos del amanecer, antes de que el silencioso valle se tragara las campanadas, sería ella ella completamente feliz, dejaría de ser fea, ¡Qué benditísimo y simpático santo! Nadie merecía como él la gratitud de las muchachas! ¡Cuidado que reunía méritos para conseguir su cariño, y cuidado que las amaba! Porque caso de trocar á las despreciadas por la suerte, á las no favorecidas por la belleza, con sus dones en lindas y llenas de atractivo, era una empresa sin igual desde que el mundo existe. Un chapuzón en la frente y catate aquí el rostro pecoso convertido en raso y los ojos fríos en fuego y los cabellos pajizos en oro puro. ¡Milagroso!

Pero había que andarse con cuidado con las compañeras y convecinas. Por la mañana, hablando en corro en la plaza, y oyendo á las demás chicas citarse para las doce de la noche en la fuente, exclamó espontáneamente, dejándose llevar de su ingenio carácter: “Pues yo también voy con vosotras.” En el acto, con una triste unanimidad se echaron todas á reír á carcajadas, no faltando alguna que añadiera con una fran-

queza cruel: “Lo que es tú me parece que puedes ahorrarte el viaje, porque por mucho que te restriegues la cara... Hizo fortuna la frase, pero el aguijón se le clavó en el alma á la niña, se le encendió el semblante y dos lágrimas se esomaron á sus ojos.

Su instinto la hizo disimular la herida y fingiendo que también celebraba sangriento chiste, no volvió á hablar del caso disponiéndose á solazarse cuando pudiese en la verbena. En honor al santo bendito del borreguillo blanco, habíase levantado en medio de la plaza una enorme pira de leña, rodeada de retamas, á la que se prendió fuego cuando la campana del Ayuntamiento volteó las lentas campanadas de las doce y agarrados de la mano mozos y mozas, describiendo en vertiginosa danza cantando al unísono un coro melancólico y triste y pareciendo sus cuerpos que hacía más negros la noche, fuertemente iluminados por las llamas un rosario de sombras frenéticas atacadas de la locura de los hombres. De cuando en cuando paraba la rueda y un hombre ó una mujer saltaba sobre las brasas de los extremos, mientras los demás echaban un trago y proseguían después su ronda en torno á la pira.

De pronto una muchacha gritó: ¡Que va á amanecer! y en el acto se saltaron todas las chicas de las manos que las tenían cogidas y como una bandada de palomas que se asusta, echaron á correr en derechura al valle por el camino de los frecos abajo, en tanto que la hoguera, no alimentada por nadie, comenzaba á palidecer.

Advertida por la burla determinó entonces la pobre niña obrar por su cuenta, acicalarse. Su conciencia imparcial declaró el que aquella muchacha cruel no mentía. Nunca se miraba al espejo, horrorizada de la imagen que descubrió un día aciago. Entráronle, sin embargo, furiosos deseos de convenecerse una vez más de que era tan fea como decían y consultó de nuevo á la luna, ¡Qué narices tan largas! ¡Qué orejas tan descomunales! ¡Qué boca de espuerta! ¡Horrible, hombre! Necesitaba á toda costa que el santo la transfiriese.

Amparada por la noche, por sendas extraviadas, rodeando, para despistar á algún ojo indiscreto si la observaba, con una prudencia extraña en sus quince años é hija sólo del desprecio con que la trataban todos, se salió de su casa y pian pian se fué en derechura á la fuente de las orzagas, que por hallarse enclavada en los alrededores del pueblo se encontraría menos concurrida si acaso no estaba desierta. La del pueblo la cogía más cerca; pero cualquiera se acercaba á ella. Allí se habían citado las chicas y eran capaces de silbarla como la vieran aparecer en la plaza decidida á lavarse.

¡Que alegría! la fuente de las orzagas estaba solitaria. ¡Como que era un manantial de agua gorda en un gran charco que únicamente podía aprovecharse para el ganado! La chica se acercó con cautela, convenciose de que no había nadie allí y se sentó sobre un pedrusco decidido á esperar las cuatro de la madrugada. Luego, á fin de mover con mayor eficacia la voluntad del santo, se puso á rezarle muy deprisa y poco á poco se hundió en un éxtasis singular. San Juan, con su dulzura de continente y sus cabellos blandos se le acercaba sonriendo, la tomaba de la mano y murmuraba: ¡pobrecita! Luego, de pronto sin explicarse de qué manera se realizó el milagro, veíase la muchacha, hermosísima, prendida de veinticinco afiletes, cortada por un príncipe que la llevaba al altar, entre la admiración y los comentarios de las convecinas, que exclamaban muertas de envidia: ¡Pero si es la Berta! ¡Bendito, bendito y piadoso varón! ¡Con que ferviente adoración le daba las gracias! ¡Que bueno era!

De repente sintió en los párpados un hormigueo insufrible; abrió los ojos que se le llenaron de luz, se los restregó aturdida y se desprecizó por instinto. Al principio no recordó nada, pero le animó de pronto la memoria y lanzó un grito. Luego, golpeándole el corazón en el pecho con furia, con una an-

gustia terrible se inclinó sobre el charco y se miró con avidez en el agua. ¡Lo mismo! ¡Lo mismo! ¡Continuaba monstruosa, feísima! ¡Era mentira la gracia otorgada por el santo á la muchacha! Pero consultó entonces al sol que ya andaba alto, revelando hallarse bien entrada la mañanita, y por más que forzó la mente no recordó haberse lavado á la hora en que se lanzaba á la tierra su primer rayo y comprendiéndolo todo, considerando que hasta el otro año no podría repetir la prueba y ser guapa, desolada rompió á llorar exclamando entre sollozos: “Se me ha pasado la hora! ¡Me he dormido!”

Alfonso Pérez Nieve.

Album poético

Versos para abanicos

Quando mires estos versos al tiempo de abanicarte, piensa que la dicha es humo, piensa que la vida es aire.

P. A. de Alarcón.

Na aprruses los impulsos de su aliento; mira que crecen las llamas con el viento;... y pudieran ser cenizas tus despojos si avivases el incendio de tus ojos.

José Echegaray.

Te abanicas con gracia y te suplico que tengas muy en cuenta que puede levantar un abanico con el aire más dulce, una tormenta.

R. de Campoamor.

Todas las luces apagar podría de tu abanico el soplo; pero dile que apague, si se atreve, las luces de tus ojos!

M. del Palacio.

TEATRO CIRCO

A duras penas ha permanecido en el cartel dos noches mas *La boda*. La empresa se habrá convencido ya que el público prefiere el celibato á ese matrimonio.

En la *Trapera* y en *La Tempranica* sigue cosechando aplausos la Srta. Carmen Domingo.

La segunda, tercera y cuarta sección se vieron anoche muy concurridas.

El Monaguillo representado en quinto lugar hizo pasar un buen rato á los transeúntes de buen humor.

En *La Tempranica* repitió anoche tres veces el tango la niña Suarez. A nosotros nos da gran pena ver aquellas contorsiones y movimientos que ha aprendido una niña que desconoce el alcance de los mismos, pues su viveza desenvoltura corren parejas con su inocencia.

¡Lástima que parte del público no lo comprenda así! Y decimos parte porque á personas no damojigatas les hemos oído expresar este mismo juicio.

Morsamor.

Crónica Provincial

Anteayer tarde ocurrió en Baena una desgracia al conocido industrial Sr. Villa, cuando estaba haciendo la prueba de gas acetileno.

En estas manipulaciones se le inflamó la caldera por un escape que tenía, resultando de la explosión con graves quemaduras su hijo Antonio.

Gracias á haber un pozo cercano, y haberse arrojado Antonio inmediatamente á él, se libró de morir carbonizado.

El padre y un operario extrajeron á Antonio del pozo, resultando, también el Sr. Villa con leves quemaduras en los brazos y cara.

Antonio continúa en estado grave. Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido en Granada la señora doña Concepción Doblas y Vázquez, esposa del alcalde de Zapateros, D. Antonio Gutiérrez Cabezas.

El cadáver de la finada fué embalsamado por el catedrático de la Facultad de Medicina D. José Roquero Martínez, el Médico mayor de Sanidad Militar D. Manuel Gómez Caminero y Pastor y el Profesor auxiliar de la referida Facultad D. Carlos Ocaña López.

Anteayer atentó contra su vida en Aguilar un sujeto disparándose un tiro en la garganta.

El proyectil le atravesó la boca saliendo por bajo de la oreja izquierda. Aunque vive, ha perdido el uso de la palabra.

Dicen de Baena que los amigos del diputado á Cortes, por aquel distrito, Sr. Sanchez Guerra, celebraron anoche un banquete en su honor en la pintoresca quinta de recreo del abogado don Rodrigo Cubero.

Al banquete asistieron unos docecientos comensales.

El jueves último se declaró un incendio en la casa núm. 3 de la calle Convento de Castro del Río.

A pesar de los esfuerzos hechos por los trabajadores de las obras del puente á excitación de los contratistas señores de Navas y de los auxilios de la Guardia civil, el fuego duró dos horas. El incendio se eras casual.

En la mina *Santa Elisa*, Pueblo Nuevo del Terrible hizo explosión el jueves un barreno, causando múltiples contusiones al obrero entibador, Julián Lopez Benitez.

Crónica Local

Regreso

Lo han efectuado de Villaharta nuestro respetable jefe provincial don Eduardo Alvarez de los Angeles, á quien acompañaban sus simpáticas hijas Carmen y Fuensanta.

Reciban nuestra más afectuosa bienvenida.

Las sillas

Quando anoche penetramos en el Gran Capitán tuvimos la agradable sorpresa de ver colocadas las mesas de los Cafés en el paseo dándole así más animación al mismo.

Con un poco de transigencia, podría llegarse á que continuara el estado de cosas existente el año anterior.

Destino

Ha sido destinado á la estación del ferrocarril de Córdoba el telegrafista don José Escribano Martínez que prestaba sus servicios en la de Albacete.

Lagartijo no tora

Hemos sabido que el aplaudido espada Lagartijo, lejos de estar restablecido de la herida en la mano que sufrió en la plaza de Madrid, ha experimentado algún retroceso en su curación, hasta el punto de que hace pocos días, dos ó tres á lo sumo, hubo que operarle nuevamente para extirparle algunas esquirras que determinaban el que no se lograra una cicatrización franca y rápida.

Estreno

Esta noche á tercera hora se estrenará en el Teatro Circo la zarzuela dramática *El tirador de palomas*.

Maestros

El Rectorado de la Universidad de este distrito ha declarado incurso en el artículo 171 de la vigente Ley de Instrucción pública, por abandono de destino, á los maestros y maestras de las aldeas de Fuente Obejuna don Pedro Martínez Camacho, doña Carmen Partido Martín, doña María de la Torre Primatesa, doña Agustina Cuenca y doña Joaquina León Caballero, disponiendo á la vez que se consideren vacantes las plazas que servían y se provean por el turno á que correspondan.

Preludios de boda

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Luisa Muñoz Cabello Sepúlveda para el apreciable joven don Rafael Pesquero González.

La boda se efectuará en breve.

Clases Pasivas

Ha obtenido la pensión anual de cuatro mil pesetas, que cobrará en la Tesorería Pagaduría de Clases Pasivas de

esta provincia, D. Joaquín Llorente, Director de sección de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos.

Visita

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro estimado amigo D. Juan Manuel de Orbe y Bustamante, hijo del exgobernador civil de esta provincia Sr. Orbe y Donesteva.

Nuestro joven amigo estuvo en esta de paso para Santander, donde reside, y procedente de Sevilla en cuya universidad ha hecho brillantes ejercicios para la aprobación de uno de los cursos de Derecho.

Funerales

A las nueve de la noche del sábado falleció en esta capital nuestro amigo y correligionario D. Pedro Castillejo y Gargera.

Haía poco que había regresado de Villaharta, donde fué en busca de alivio para sus dolencias y no creía tan cercana su última hora.

Antes de rendir la jornada de la vida recibió los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Ayer a las cinco se verificó la conducción del cadáver al depósito del cementerio de la Salud y a las seis de la tarde los funerales en la parroquia de San Juan y de Todos los Santos.

En el centro de la iglesia se había colocado un sencillo túmulo y el altar mayor se hallaba iluminado con profusión.

Una lucida capilla tomó parte en los funerales que revistieron gran solemnidad y a los que asistieron multitud de personas de todas las clases sociales y una representación bastante nutrida del partido conservador.

Presidían el duelo su director espiritual el R. P. Antonio Pueyo, que tenía a la derecha a D. Antonio Pineda de las Infantas y Castillejo, D. José Castillejo de la Fuente y D. José Fernández Jiménez, sobrinos del finado y D. Manuel Rodríguez Sánchez, Rector del Seminario, de quien el difunto fué padrino en su primera misa; y a su izquierda D. Miguel García Ballesteros, cura ecónomo de San Nicolás, don Eduardo Alvarez de los Angeles, jefe del grupo político a que estaba afiliado el Sr. Castillejo y el Sr. Cárdenas, diputado provincial por Fuente Obejuna, en cuya población fué muchos años el finado jefe local de la política conservadora.

Las cintas las llevaban D. Luis Fuentes, D. Diego León, D. Jerónimo Gutiérrez Ravé, D. Guillermo Jiménez, D. Juan Coello y D. Matías Castillejo. Descanse en paz el alma del finado y con tan triste motivo reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa doña Mercedes Castillejo, a sus hijos D. José y doña Marina, a sus sobrinos D. Antonio y D. Fernando Pineda de las Infantas y D. José Castillejo de Lafuente y a la demás familia del que fué en vida nuestro amigo y correligionario.

Subasta

El día 23 del próximo Julio se celebrará en la Dirección de obras públicas la subasta para adjudicar las obras de variación entre los kilómetros 368 y 372 de la carretera de Madrid a Cádiz, en la provincia de Córdoba. El presupuesto de contrata es de 127.322 pesetas 18 céntimos.

Velada

Esta noche de once a una tocará en el Gran Capitán la banda municipal, amenizando de este modo la velada de San Juan.

Natalicio

Anteayer dió a luz un precioso niño la digna esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Enrique Fuentes Breña.

Felicitemos a los padres por tan feliz suceso.

Vocal

Ha sido nombrado vocal de la junta de patronos del Instituto oftálmico de Madrid el conocido médico D. Rodolfo del Castillo.

Título

La Universidad de Granada ha remitido al gobernador civil de Córdoba el título de licenciado en Derecho a favor de D. Enrique Ruiz Martín.

No se van

Según informes autorizados la noticia que echaron a volar los empresarios del teatro de Lara, de Málaga, respecto a la marcha de la compañía del Sr. Ortas a la capital vecina no es cierta.

El Sr. Ortas está muy agradecido a las deferencias, que con él tiene nuestro público y continuará actuando en el Teatro Circo.

Quejas

Los viajeros que en Peñarroya necesitan cambiar de tren se quejan de que por la noche no hay nunca alumbrado desde la estación de vía ancha a la de estrecha y esto a más de originar muchas molestias es causa de peligros, que las autoridades debieran procurar se evitasen.

Música

Hoy regresará a Eñija la banda infantil de los salesianos.

Multa

El gobernador civil de la provincia ha dispuesto que, se imponga el máximo de multa a las mujeres de vida airada que asistan los paseos públicos.

Nosotros aplaudimos sin reserva la medida, temiendo sin embargo, que no se lleve a efecto, pues dichas mujeres continuarán abusando estas noches y en veladas sucesivas de la tolerancia que con ellas se tiene.

Exámenes

Terminados los exámenes oficiales de los alumnos del Colegio de S. Francisco Javier, situado en la calle Horno del Cristo, 2, su resultado no ha podido ser más satisfactorio, pues han obtenido once notas de sobresaliente con derecho a matrícula de honor, diez de notable, cuarenta y tres de aprobado y cinco de suspenso. Los alumnos sobresalientes son: D. José de la Puente López, en cinco asignaturas; D. Rafael Pavón Talleda, en cuatro; D. M. Andrés López, en dos; y los notables, D. Fernando Casado Villanueva, don Rafael Ruiz Martín, don José Muñoz Luque, don Isidoro Gomez-Plana Reyes y don Rafael Muro Rioboo, en una, don M. Andrés López en tres.

Felicitemos a dichos jóvenes alumnos, así como a su director don Alejandro Ruiz, por los brillantes resultados que todos los años obtiene en los exámenes de fin de curso, y recomendamos a los padres este antiguo centro de enseñanza.

Los repastos para Septiembre, así como la preparación para el ingreso principian el 1 de Julio.

Nueva sociedad

Con numerosa concurrencia se celebró ayer la reunión de cazadores en los salones altos del Café Suizo, que dando constituida la nueva sociedad, después de aprobar el proyecto de Reglamento, en la forma siguiente: Presidente, don Joaquín Fuentes.—Vice-Presidente don José M. Molina.—Tesorero, don José Furiel y Valenzuela.—Secretario, don Rafael López Mora.—Vocales, don Luis Espinosa, don Manuel Guerrero, don Fernando Barbudo, don Francisco Jiménez López y don Antonio Torrellas. Muchos celebramos los propósitos de los cazadores y esperamos que las autoridades todos los secunden con lo cual conservaremos uno de los principales elementos de riqueza del país.

Algarines

La guardia civil del puesto de Las Quemadas, ha detenido a dos individuos por haber hurtado de la huerta del Palomarejo, cuatro arrobas de patatas.

Donativo

La casa de comercio que ha ofrecido cinco mil pesetas para la reglamentación de la mendicidad, es la de los señores Carbonell y Compañía.

Vacante

Se encuente la plaza de médico titular de Fuente Palmera, dotada con el sueldo de 1.500 pesetas anuales y con la obligación de asistir a doscientas familias pobres.

Las solicitudes se dirijan al Secretario de aquel Ayuntamiento.

El plazo para la admisión de solicitudes termina el 20 de Julio próximo.

Higiene moral

A la tercera sección y ocupando lugar preferente asistieron anoche dos jóvenes del honor perdido y conocidas en el mundo galante por las del Potro.

Las señoras que asisten al teatro de verano ven con disgusto esta exhibición que se suele repetir, ya por aquellas, ya por otras jóvenes y nosotros nos lamentamos de la poca escrupulosidad, que existe en cuanto a la higiene moral respecta.

El expreso

Segun leamos en la prensa de la corte, ya se han comunicado las oportunas órdenes para que desde hoy sea diario el expreso entre Madrid y Sevilla, verificándose el servicio de un modo constante, en la misma forma en que se realizó durante los meses de Abril y Mayo últimos.

Cogidas

En la plaza de toros de Barcelona sufrieron ayer cogidas los diestros cordobeses Conejito y Machaquito.

El primero al entrar en suerte por última vez en el sexto toro recibió un varetazo y fué curado de fuertes contusiones en el coxis.

Machaquito sufrió un encontronazo al estoquear al cuarto, resultando con un fuerte varetazo en las costillas del lado derecho.

Recompensa

Leamos en La Correspondencia de España, de Madrid:

«Hemos oído asegurar que al gobernador civil Sr. Barroso se le va a conceder un título de Castilla en recompensa a los servicios prestados durante las pasadas fiestas de la Jura del Rey.»

Domicilio

Nuestro estimado amigo el activo procurador y agente de negocios don Manuel Castroverde García ha trasladado su domicilio a la casa núm. 1 de la calle Valdes Leal.

Calor

Ayer y hoy la temperatura se ha elevado de extraordinaria manera y el calor es asfixiante y el aire que se respira parece el vaho que despiden un horno.

Pensión

Se ha dispuesto que la pensión que percibía D.ª Amalia Baena Moreno en Madrid, de la Dirección de Clases Pasivas, le sea abonada en lo sucesivo en la Tesorería Pagaduría de Córdoba.

Campanas

El parroco de Sta. Marina hace un llamamiento a la caridad de los fieles para que estos contribuyan con su óbolo a la reposición de una de las campanas principales que está inservible.

Detención

Ayer fué detenida en el fielato de la Victoria una mujer a quien se le ocuparon 38 kilos de habas de dudosa procedencia.

Jugadores

Una pareja montada de la guardia municipal detuvo ayer a un joven que en unión de otros que se dieron a la fuga, se entretenían en jugar a los prohibidos en las inmediaciones del río Guadalquivir.

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer a un cochero por contravenir a lo dispuesto para el paso de vehículos por el Gran Capitán; a una mujer que en el Alózar Viejo insultó a otra y a una barbiana que dió escándalo en una casa de lenocinio de la calle Abejar, creyendo que su esposo se encontraba en la misma.

Hoy ha denunciado a dos mujeres por escandalizar en la calle Gutierrez de los Ríos.

Indecoroso

Ayer tarde dormía a pierna suelta en la calle Maese Luis un curda pero lo particular del caso es que dejaba a la vista de los transeúntes desnudeces indecorosas.

Un amigo nuestro que hubo de pasar por aquel sitio auxiliado de otros dos hizo que desapareciera de la acera ganando con esto la moral y el tránsito.

Los canes

Un perro propiedad de un vecino de la calle Juan Polo mordió a un transeúnte.

Y el bozal?

El empréstito

Según datos oficiales y definitivos la suscripción al empréstito alcanzó en Córdoba la cantidad de 35.000.000 de pesetas en metálico y 17.132'04 en obligaciones del Tesoro.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y media de la tarde dió comienzo la sesión de hoy presidida por el Alcalde Sr. Aparicio y después de aprobada el acta anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar una comisión para que pase a dar el pésame a D. Antonio Pineda de las Infantas, por el fallecimiento de su señor tío D. Pedro Castillejo y consignar en acta el sentimiento de la Corporación.

Quedar enterados de una R. O. circular del Ministerio de la Gobernación sobre nombramiento de las agentes para la gestión de los créditos de los Ayuntamientos y contratos que con los mismos se celebren.

Aprobar un proyecto que presenta la Comisión de Fomento para contratar en subasta las obras de rehabilitación de la cañería del venero de Santa Clara, importantes 2.144 pesetas 23 céntimos y el certificado de recepción definitiva de las obras de adoquinado de las calles de Espartería y Ayuntamiento.

Autorizar a D. Enrique Alvear y ensu nombre a D. Rafael Jurado, para construir de nueva planta la casa número 4 calle de Leones; a doña María Jesús Muñoz Gassin para sustituir un claro de ventanas por uno de puerta en la fachada de la casa número 5 calle de San Pedro; a D. Rafael Armenta Jiménez, para convertir en puerta un claro de ventana de la casa número 94 calle de Alfonso XII y a D. Angel Huertas Trillo, para ampliar las dimensiones de un claro de ventana que de la casa número 27 calle Carniceros corresponde a la calle de Osio.

Devolver a la Comisión de Fomento un expediente relativo al traslado de la fuente de la plaza de Capuchinas.

Aprobar el informe del ingeniero municipal relativo a la instancia de D. José Sánchez Ocaña, pidiendo se declare si e. agua de la huerta del Naranjo es de la pertenencia de dicho predio ó del Ayuntamiento.

Aprobar los expedientes de excepción legal instruidos por orden de la Comisión mixta de reclutamiento a los mozos José Pérez Vilches y Rafael Martínez y Martínez y el seguido para acreditar la excepción sobrevenido al soldado Antonio Veredas Ruz, después de su ingreso en el Ejército.

Quedar enterados de una R. O. significando para el destino de sepulturo de los cementerios de esta ciudad, al sargento licenciado Francisco Román Contreras.

Dar las gracias a los Sres. Carbonell y Compañía por el ofrecimiento de 5.000 pesetas para los fines de la mendicidad al reglamentarla el Ayuntamiento de acuerdo con la Cámara de Comercio.

El Sr. García Martínez pide que pase a la comisión de Hacienda para que vea si es posible figure en el próximo presupuesto una cantidad con ese fin.

A las cuatro en punto se levantó la sesión quedando el Ayuntamiento constituido en sesión secreta.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—† La Natividad de San Juan Bautista.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia parroquial de San Juan por D. Rafael Rubio y Góngora de Armenta, en sufragio de sus difuntos.

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 a 32 1/2 reales arroba; trigo duro a 38, reales fanega; id. blanquillo, a 40; cebada, de 20 a 28; habas castellanas, a 38; cochineros, a 38; alpiste, a 46; garbanzos tiernos, de 80 a 85; idem duros, a 45; escoba, a 17; harina blanca extra, a 17 reales la arroba; idem idem corriente, a 16 1/2; idem recia asemolada, a 14 3/4; idem idem superior, a 14 1/4; idem corriente, a 14,

idem idem de tercera, a 11; salvado ca-bezuela, a 11 reales fanega; moyuelo; a 7; idem hoja, a 6.

Mercado de Castro del Rio

Trigo, 10 pesetas fanega; cebada, de 5 a 6 pesetas; habas, 8 pesetas 25 céntimos, y aceite de 8 a 8 5/8 pesetas arroba.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertador D. Matías Puchades.

FUNCION POR SECCIONES

PARA EL 24 DE JUNIO DE 1902

Primera sección a las ocho y media La Banda de Trompetas.
Segunda sección a las nueve y media El Tirador de Palomas.
Tercera sección a las diez y media Doloretes.
Cuarta sección a las once y media El Tirador de Palomas.
Quinta sección a las doce y media, La Divisa.

La Verdad IMPRENTA PAPELERIA Bueadernación

JUGUETERIA
•• Y ARTICULOS DE PIEL ••
7—Gondomar—7

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 23 (5)

En los círculos políticos se comenta con viveza la llegada de Canalejas a Barcelona.

Los ministeriales estiman que es impropio de un ex-ministro monárquico, visitar una población donde están suspendidas las garantías constitucionales.

Los radicales atribuyen a falta de tacto de las autoridades lo que allí ha ocurrido.

Canalejas en Madrid

Madrid 23 (13)

Ha llegado en el expreso y procedente de Barcelona D. Jose Canalejas. En la estación le esperaban cerca de 2.000 personas en su mayoría republicanos y obreros.

Se han dado vivas a la República y a la democracia y le han acompañado hasta su domicilio, donde pronunció un discurso.

La firma de hoy

Madrid 23 (14)

El Duque de Almodóvar ha presentado hoy a la firma de Su Majestad varias cartas reales y algunas credenciales y el señor Montilla un decreto sobre la provisión de los registros de la propiedad en el turno tercero, una combinación de individuos de la magistratura y varios nombramientos eclesiásticos, ninguno de los cuales afecta a Córdoba. —Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA, DE 2 A 6 DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

UN NÚMERO
10 CENTS.

UN NÚMERO
10 CENTS.

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª. A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7

CORDOBA

GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina, forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

TÍSICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNÉICOS

LOS QUE PADECEN ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros. De venta en todas las farmacias á 3'00 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30.

Gran Fábrica de Licores, Anisados y Jarabes para Refrescos

APARICISANZ Y ORTIZ

AYELO MALFERIT VALENCIA
Premiados con 14 Medallas de Oro y 8 Grandes Diplomas de Honor

ESPECIALIDADES DE LA CASA, ANIS CELESTIAL Y ANIS AYELO

Escarchados, Anís, Rom, Cognac, Menta y Limoncillo

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, Parras, número 6

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro

en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiats y elixires.

TIERRA SANTA

ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.